

București, Administrația,  
și Tipografia  
Brașov, piața mare Nr. 50.  
București, administrația cu  
primesc. — Manuscrisurile nu se  
returnează.  
INSERATE se primesc la Admi-  
nistrația în Brașov și la ur-  
mătoarele birouri în anulul:  
în Viena: M. Duka, *Illyrisch*  
*Schafer*, *Rudolf Moser*, A. *Oppel*  
*Schaefer*, *Anton Oppel*, J.  
*Danuser*, în Budapesta: A. V.  
*Szilberg*, *Eckstein*, *Bernat*; în  
București: *Apostol*, *Hanus*, Buc-  
urești de România; în Ham-  
burg: *Karvitz & Liebmans*.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garnitură pe o săptămână 8 gr. și  
50 cr. timbru pentru o publi-  
citate. Publicarea mai deosebită  
tarifă și încoială.  
Recizame pe pagina a 3-a o  
serie 10 cr. sau 100 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

A N U L I X.

„Gazeta” iese în mâna care di.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la ad. colectorilor.  
Abonamentul pentru Brașov  
administrația, piața mare,  
târgul Inului Nr. 50 etagiu  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.  
sau 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 17.

Brașov, Joi 23 Ianuarie (4 Februarie)

1897.

## Inmulțirea rasei.

Din când în când, publicistul  
săcesc Beksics, care, precum șcim,  
este unul din apostolii „statului na-  
țional maghiar” și un neobosit pro-  
pagator al planurilor de maghiari-  
sare, lasă să se audă vocea sa ca un  
tel de admonițiune la adresa patrio-  
ților liberali evreo-maghiari.

Nu-i vorba, Beksics a făcut mari  
progrese în teoriile sale privitoare la  
aspirațiunile atât de lacome și esa-  
gerate ale rasei maghiare. Nu de  
mult el a desfășurat într-o broșură  
un program complet, cuprinzând pro-  
blemele, ce după deusul, trebuie să  
le rezolve politica națională maghiară  
în Ardeal și mai ales în Săcuime.  
In această broșură a accentuat cu  
deosebire necesitatea, ca statul să  
vină în mod nemijlocit în ajutorul  
rassei maghiare pentru lățirea și in-  
tărirea ei mai virtos pe teren eco-  
nomic.

Acum același Beksics este cu-  
prins de îngrijirea, ca nu cumva  
rasa maghiară să-și pierdă prepon-  
deranța în inmulțirea ei față cu na-  
ționalitățile. Cu această cestiune se  
ocupă Beksics într'un articol, ce-l  
publică în „Neues Pester Journal”  
de erî. Pe ce cale a ajuns publicis-  
tul săcuic la părerea, că rassa ma-  
ghiară are cea mai mare putere pro-  
pagativă, nu voim să mai cercetăm,  
bine știind, ce încredere merită is-  
vórele statistice, pe care se întemează  
maghiarismului. Destul, că Beksics  
pornesce dela idea, că până în mo-  
mentul de față rassa maghiară se  
inmulțesce mai tare, decât naționali-  
tățile.

Ceea ce-l preocupă este deci  
numai icóna viitorului. El constată,  
că dincolo de Dunăre preponderanța  
rassei maghiare în productivitate nu  
mai există și că ea scade în mod  
simțitor și în „Alföld”. De aci în-  
grijirile sale pentru viitor.

Beksics citează exemplul Fran-  
ciei, care astăzi a ajuns la cunos-  
cintă că poporația ei scade, pe când  
poporația Germaniei crește puternic.  
Ancheta francesă, care s'a ocupat  
cu această gravă cestiune, a constat,  
că satele franceze se despopulează  
și numărul țăranimei scade în  
mod progresiv. Maghiarii își bat ca-  
pul cu toate celelalte cestiuni, numai  
cu aceea a inmulțirii rasei lor nu se  
ocupă, cu toate că e cea mai impor-  
tantă pentru consolidarea națională  
maghiară. Nu s'a făcut nimic pen-  
tru îmbunătățirea stărei sanitare.  
De aci vine, că mortalitatea este  
așa mare între Maghiari, deși nas-  
cerile sunt destul de numeroase.

O rassă, dice el, care și-a pier-  
dut odată puterea propagativă, nu  
și-o mai poate nici-odată recăștiga în  
măsura de mai înainte. Ungaria se  
se înspăimînte de exemplul Fran-  
ciei. Maghiarii se țină sémă de cu  
vreme de relațiunile de putere ale  
rassei lor față cu naționalitățile și  
numai pe baza acesta să facă poli-  
tică. „Puținele succese, ce le-am  
avut în periferiile țerei prin asimila-  
rea limbistică, ne dau puțină spe-  
ranță de-a ne pute realiza consoli-  
darea națională la cas, când rassa  
maghiară și-ar pierde puterea ei na-  
turală de propagare. Dacă rassa  
maghiară nu se va înmulți mai tare,  
decât naționalitățile, ba decât în  
această privință va rămâne înder-  
tul lor, statul ungar, cu toate sfor-  
țările sale, nu va fi în stare, de-a  
duce în deplinire, consolidarea na-  
țională, ba este chiar îndoios, decât  
în acest cas va fi posibil, ca să sus-  
țină caracterul maghiar al statului”.

Astfel raționază Gustav Bek-  
sics și am fi nesinceri, decât am dice,  
că temerea lui nu este îndreptătită.  
Nu vedem însă, în ce mod „statul”,  
această panaceă a maghiarismului  
domnitor, ar pute să salveze pute-  
rea de dezvoltare a rasei maghiare  
și încă așa, ca ea să fiă preponde-

rantă puterii propagative a națio-  
nalităților.

Românul are o vorbă, care își  
are și ea însemnătatea ei. El dice,  
că tocmai necazul și lipsele îl fac  
să aibă mai mulți copii, și în in-  
mulțirea familiei sale vede singura  
sa mângâiere, ce isvorăște pôte din  
presimțul, că „gurile multe”, care-i  
fac atâtea grijă, vor pute pleda odată  
cu putere hotărîtore pentru îmbun-  
tățirea sorții némului lor.

I-am da deci sfatul lui Beksics,  
ca, decât vrea să ridice puterea pro-  
pagativă a rasei maghiare, să nu mai  
umble cu planuri economice și cul-  
turale, ci să pledeze pentru cevași  
mai multă egalitate, să mai ia și  
rassa maghiară asupra-și o parte  
din viața frugală a rasei române  
și să postescă și ei măcar jnmătate  
ca Români.

Recunoscem însă, că în cestiu-  
nea pusă de Beksics nu e nicidcum  
lucru de glumă. Temerea lui este  
și rămâne foarte fundată, că decât  
cumva raporturile de rassă s'ar  
schimba în defavorul rasei maghiare,  
ar fi pentru tot-deuna nimicite spe-  
ranțele în realizarea statului național.

Beksics dice, că atunci statul  
ar deveni un stat de naționalități.  
Noi însă dicem, că stat de naționa-  
lități a fost, este și va fi, cât timp  
va exista.

## CRONICA POLITICA.

— 22 Ianuarie.

Cu privire la **alegerile municipale din**  
**Fiume** foile de acolo spun, că din 984  
alegători îndreptățiți au luat parte la ale-  
geri 722. Au fost în circulațiune la ale-  
gere trei liste. Lista autonomiștilor a in-  
trunit 305 voturi, a liberalilor 131, o a  
treia listă intermediară între partida au-  
tonomistă și cea liberală 286. Numărul ofi-  
cianților publici, cari au luat parte la  
această votare, a fost de 206; numărul vo-  
turilor croate 110. Prin alegerile în ces-

tiune intră în consiliul comunal 19 mem-  
bri noi; în acest consiliu se află încă 27  
membri vechi și 10 cari au fost realeși.

După-cum am anunțat și în numărul  
nostru de erî, **contele Muraviev** a avut  
Duminecă după amiază în Berlin câte o  
lungă convorbire cu cancelarul principe  
Hohenlohe și cu secretarul de stat Mar-  
shall, érá Lună dimineața a sosit în Kiel in-  
soțit de trimisul prusian Wallwitz, care  
i-s'a atașat în Hamburg. La 12 ore minis-  
trul de esterno rusesc a fost primit în au-  
dientă de împăratul și apoi a fost oprit la  
dejun. Atât principele Hohenlohe, cât și  
Marschall se exprimară cu multă satisfac-  
țiune despre rezultatul conferințelor lor cu  
contele Muraviev, care a lăsat în Berlin  
cea mai bună impresiune.

Cu privire la scopul consultărilor în-  
tre **contele Muraviev și ministrul de es-  
terne frances Hanotianx** i-se scrie din Pa-  
ris fôiei vieneze „Pol. Corresp.”, că fără  
îndoială primul loc în aceste consultări s'a  
dat *situațiunei actuale din Turcia*. Cei doi  
barbați de stat au ventilat între dênșii  
eventualitățile, ce ar pute urma în cazul,  
când Sultanul s'ar împotrivi formal față de  
propunerile de reforme ale ambasadorilor.  
Schimbul de idei, ce a urmat în timpul  
din urmă între puteri față cu cestiunea  
turcesă, este de mare însemnătate pentru  
evitarea unei sguduiri în Peninsula balca-  
nică și pentru susținerea bunelor relațiunii  
între puteri. Ori-oe intervenire izolată din  
partea vre-unei puteri se pare astăzi aproape  
cu totul eschisă. Astfel chiar și în cazul  
când Sultanul Abdul Hamid s'ar opune fă-  
țis hotărîrilor marilor puteri și acestea ar  
fi silite să-și ia refugiu la mijloce extreme,  
totuși se pôte spera, că pacea Europei nu  
va fi turburată. În cazul cu mult mai pro-  
babil, că cei din Yldiz-Kiosk vor întem-  
pina cu prevenire măsurile recomandate de  
ambasadori, înțelegerea dintre puteri va fi  
importantă pentru controlarea strictă și  
rezolută a executării acestor măsuri. Și în  
privința acesta s'a stabilit între ambas-  
adori o înțelegere asupra mijloacelor și căi-

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

### Spicuirî

din „Acte și Documente relative la Istoria  
Renascerii României publicate de *Ghenadie*  
*Petrescu*, Episcop de Argeș, *Dimitrie A.*  
*Sturdza*, Membru Academiei Române și  
*Dimitrie C. Sturdza*.”

II.

1. *Memoriul Principelui Albert al Marei Britanie*  
din 21 Octomvre 1853.

Intrebările și motivele, cari sunt a se  
considera în cërta orientală și de oare au  
fost conduse puterile europene și mai ales  
Anglia în ținuta lor de până acuma și  
care ar avea să-i conducă și mai departe,  
sunt atât de întortochiate și complicate,  
incât ar fi foarte de dorit, a le separa și a  
le explica pe fiă-care în special, spre a pute  
cu atât mai bine judeca despre purtarea  
noastră corectă pentru viitor. După-ce con-  
tele Menchikoff a dobândit concesionile,  
pe care le-a pretins Rusia și pe care  
acesta după părerea noastră a avut tot  
dreptul, a-le pretinde, și după-ce apoi a

ridicat pretensiuni nouă, nebasate prin  
nici un tractat, noi le-am declarat aceste  
pretensiuni de *nedrepte și nemotivate*, ér  
Turcia de îndreptătită, a *refusa* pertracta-  
rea lor. Când Rusia a intrat în Principate  
spre scopul mărturisit, de-a ține un ama-  
net la mână, prin care să constringă pe  
Turcia a se conforma dorințelor rusei,  
noi am declarat acesta de o rumpere a  
dreptului gintelor și de un atac nejustifi-  
cat asupra Turciei, care o îndreptătesc  
pe acesta a declara războiul. Tot-odată  
însă sfătuirăm pe Turcia, a se purta și  
mai departe în mod pașnic. Noi ne-am  
însărcinat a dobândi prin pertractările nô-  
stre dela Rusia o aplanare diplomatică a  
certei astfel, că Turcia să nu fiă constrinsă,  
a se demite la concesionii, pe care noi nu  
le aflăm de juste, și să se asigure eva-  
cuarea Principatelor. Aceste pertractări nu au  
avut până-acuma nici un rezultat. Într-aceea  
am dat ordin flotei noastre, a scuti și a  
apera teritoriul turcesc în contra orî-cărui  
atac din partea Rusiei. In decursul întreg  
al pertractărilor noi am ținut partea Tur-  
ciei în contra Rusiei. La acesta eram con-  
dus mai ales de trei motive: 1) Noi am

cređut pe Turcia în *drept*, și pe Rusia în  
*nedrept* și nu puteam privi fără indigna-  
țiune la o cercare neprovocată a unei *pu-  
teri tari*, de-a apăsa pe o *putere mică*. 2)  
Noi am recunoscut de o importanță su-  
premă, a nu permite Rusiei, a-și căștiga  
în secret, pe căi ascunse séu în formă le-  
gală o influință asupra Turciei, pe care  
nu ar fi cutezat, a și-o căștiga prin cuce-  
rire deschisă. 3) Noi am nisuit ou îngri-  
jire la susținerea păcii europene, care tre-  
buia nesmintit să se periclitaze prin dus-  
măni deschise între Turcia și Rusia. Ace-  
ste motive trebuie să se recunoscă ca drepte  
și laudabile și ar fi să fiă și acuma deci-  
sive pentru purtarea noastră. Prin ordinul,  
care s'a dat flotei noastre, de-a apera teri-  
toriu turcesc și prin declararea resbelului,  
care a urmat acuma din partea Turciei,  
s'au periclitat în mod decisiv scopul al  
treilea și pôte cel mai important al poli-  
ticiei noastre. Dacă le aducem Turcilor aj-  
utor, trebuia să fim pe deplin sigur, că  
dênșii n'au înaintea ochilor vre-un scop  
contrar intereselor și obligamentelor nô-  
stre, că ei să nu o mâne spre *resbel*, pre-  
când noi ne nisuiam spre *pace*; că dênșii

nu cum-va, în loc de a se opune încercă-  
rilor Rusiei pentru dobândirea unui pro-  
tectorat necompatibil cu independința po-  
porațiunei grece, să aspire la puterea de a  
impune celor două-spre-dece milioane de  
creștini un guvernământ și mai apășător a  
două milioane de musulmani și ca nu cum-va  
dênșii acuma, — unde scutită de Anglia  
și de Francia, au devenit cei mai tari, —  
cerce a întorce sulita în favorul puterii  
mai slabe. Nu există nici o îndoială și e  
forte natural, ca partida fanatică din Con-  
stantinopol să nutrească astfel de dorințe;  
de-a întrebuiința însă flota noastră drept pu-  
tere de ajutor pentru un astfel de scop  
ar însemna, a lupta în contra intereselor  
noștre proprii, a politicii noastre și a mo-  
dului nostru de ougetare.

Din cele espuse reese, că deși pute-  
rile nostre militare se vor întrebuiința  
drept un ajutor auxiliar pentru Turcia  
într'un scop fiă cât de defensiv, noi totuși  
trebuie să pretindem, a ține în mâinile nô-  
stre nu numai conducerea pertractărilor, ci  
și deciderea asupra resbelului și asupra  
păcii și că în cas, decât Turcia ni-ar de-  
nega acesta, noi nu vom mai pute lua

lor, ce sunt de întrebuițat. Aceste cestiuni, încheie fôia rusescă, au fost atinse de bună seamă de contele Muraviev și de d-l Hanotaux în consultarea lor din Paris.

Contrar soirilor răspândite mai înainte se susține acum, că **contravisita Monarhului la curtea din Petersburg** se va face în primăvara acésta și anume în luna lui Aprilie. Se susține, că Maj. Sa va fi însoțit în această călătorie de ministrul de externe comun, contele Goluchowski. Diarul vienez „N. Fr. Presse“ afirmă, că după informațiunile sale contravisita în cestiune se va face în 27 Aprilie n.

Din Londra se anunță, că **conferințele ambasadurilor din Constantinople** în privința schimbărilor ce sunt de făcut în Turcia s'au terminat și proiectul de reforme elaborat în aceste conferințe se va comunica ăilele aceste diferitelor cabinete spre aprobare definitivă. Se crede în capitala engleză, că propunerile de reforme vor fi înaintate Porții în cel mult două sau trei săptămâni.

O depeșă din Washington publicată în foile engleze împărtășește, că deși oficial presidential al lui Grover Cleveland se încheie numai în 4 Martie viitor, totuși **noul președinte al Statelor Unite Mac Kinley** s'a și îngrijit de alcătuirea viitorului cabinet. Ca secretar de stat la afacerile externe se afirmă cu siguranță, că va fi numai senatorul John Schermann, care a avut mai multe convorbiri în această privință cu nou alesul președinte.

Cea mai mare parte din guvernele, care vor fi reprezentate la **conferința sanitară internațională** ce se va ține în Veneția, și-au și numit pe delegații lor: Austro-Ungaria va fi reprezentată prin trimisul său din Dresda, contele Lützwow și prin consilierii speciali numiți pentru Austria, Ungaria și Bosnia-Herțegovina; Franța prin ambasadorul din Born Barrère și prin profesorii Bronardel și Proust ca specialiști; Anglia prin primul secretar dela ambasada de lângă Quirinal, Hebert și prin doi consilierii speciali; Rusia prin ministrul-resident Iouin și prin d-rul Botkin; Italia prin sub-secretarul de stat contele Bonin și prin doi delegați specialiști; Belgia prin secretarul general dela ministerul de agricultură Beco; Hollanda prin agentul diplomatic din Cairo Dr. van der Does și prin d-rul Ruysh; în fine România, după cum am împărtășit și într'unul din numerii noștri anteriori prin d-l Al. Em. Lahovary, ministru resident în Roma și prin d-l Dr. Felix, ca specialist.

### Amănunte dela congresul socialiştilor.

Dela congresul din Budapesta al socialiştilor, despre care am vorbit ieri, lăsăm să urmeze aici câte-va amănunte, din care se poate vedea spiritul și ideile de care sunt conduși socialiştilor din Ungaria.

Congresul a durat două zile și a fost organizat pe basă reprezentativă. Delegații au fost în cea mai mare parte maghiari, apoi germani, mai puțin slovași și serbi. Toți delegații erau bine aleși, buni de gură și curagioși, cari nu se prea spărie de amenințările poliției. Vorbirile ținute de ei, cum chiar și foile adversare lor o recunosc, au fost ținute cu multă dibăci și în spirit calm, afară de puține excepțiuni. Intre membrii congresului erau mulți și din Budapesta, ceea ce arată, că congresul n'a fost numai al socialiştilor agrari, care deosebire ei nici nu vrău s'o cunoscă.

Prima ședință s'a deschis Duminecă dimineața la 8 ore în sala unui restaurant din Budapesta, fiind de față și patru reprezentanți ai poliției. Sala era decorată cu placate roșii, pe cari era scrisă ca de-uisă: **egalitate de drepturi pentru toți și solidaritatea tuturor muncitorilor**. Tribuna oratorilor încă era îmbrăcată în postav roșu.

Congresul a fost deschis de Alexander Pfeiffer, fost diurnist, ați cunoscut ca cel mai încarnat socialist în Budapesta. El arată importanța congresului, care constă în unirea tuturor pentru o cauză comună, fără considerare la naționalitate. Nu cunoșce deosebire între agricultori și meseriași, numai un fel de socialism cunoscă și acesta e **socialismul democrat revoluționar și internațional**.

După acésta s'a ales biroul și diferitele comisii. Ca președinți au fost aleși șase inși, în frunte cu Rigo János dela Teresianopol. S'au început apoi discușiunile asupra primului punct al ordinii de zi, care era: **raport asupra situațiunei muncitorilor agricultori**.

Raportorul Paul Urbán din Cegléd, provocându-se la acest congres, negă, că în Ungaria nu ar exista o mișcare a muncitorilor. Causa miseriei poporului o formeză raporturile economice de azi, care pe micii moșieri îi asupresă și-i fac incapabili a suporta concurența, ce li-se impune de dezvoltarea tehnică. — Fendrik Ferenoz se plânge contra **robotei** și dorește, ca dieta să ia măsură pentru ștergerea ei. Szász Pal spune, că muncitorii de pe domeniul dela Csorvás abia pot câștiga 150 fl. la an; din aceștia plătesc 25—30 fl. pentru locuință, 5—8 fl. dare câtră stat, 3—5 fl. dare comunală, 3 fl. dare bisericăscă, 30 fl. se cheltuesc cu haine, ér pentru hrană rămân abia 48—50 fl. la an, adică 13 cr. la zi. Cu mândria spune, că în reprezentanța orașului Severin, socialiştilor

au isbutit a-și alege reprezentanții lor, în număr de 11 inși.

Doboz István vorbi despre drepturile poporului. Poporul apără patria cu sângele său, în fond el susține patria și cu toate acestea e despoiat de toate drepturile, începând dela alegerea de păzitori până la alegerea de deputați. **Il despăie tocmai ca pe vremile lui Doja**. („Rușine!“ „Infamă!“ și alte strigăte de felul acesta făcură să răsune sala câteva minute.) — Sanislau Aladzsi (serbesce) și Iac. Kreuter (nemțesce) se plânge, că muncitorilor nu li-se dau moșii în arendă. — Endersr (nemțesce) se plânge contra **robotei**, care la Varsád face 50—60 zile la an. — Schaut spune, că în orașele din Banat clasa meseriașilor suferă din cauza muncitorilor de câmp, cari în lipsa de muncă inundăză orașele și răpesc pâinea din gura măștrilor.

Torma János spune, că moșia episcopului dela Csanad, constatătoare din 24 mii jugere, s'a dat în arendă arendatorilor mari pentru câte 8—12 fl. jugerul, pe când micii economi au căpătat locul cel mai rău pentru câte 28—40 fl. jugerul, ba li-s'a cerut chiar câte 100 fl. de juger. Când micii economi au voit să trimită o deputațiune la episcopul, căpitanul de poliția i-a oprit să se intrunescă. — Szemegei din Oroshaza dice, că **„miseria a alungat din el ori-ce religie și iubire de patrie“**. Poporul n'are lipsă de agitatori străini, pentru ca să înțelégă, că el n'are drepturi. El vră se lupte pentru fiii și nepoții săi. Pote că principiile sale vor învinge peste deose ani, pote peste o sută de ani, dăr e sigur, că vor învinge. Nu invidiază clasa boğaților, care pentru ranguri și comori vră se și susțină stăpânirea, ci o compătimesce. Pentru drept pretinde drepturi, pentru datorințe îndatoriri. În reprezentanța comunei Oroshaza, al oarei membru este, el a protestat contra **serbării milenare**, căci pe cât timp față cu muncitorii se aplică o stare excepțională, nu-i este iertat reprezentanței orașului să jubileze. (Aprobări șgometose.)

Cu asta s'a terminat ședința primă, care a durat până la 2 ore p. m. Săra a urmat cină comună; cântări și vorbiri nesfârșite, toate în spirit curat socialist.

## SCRIRILE ZILEI.

— 22 Ianuarie.

**Episcopul Radu la Blășiu.** Din Blășiu ni-se scrie cu data de 2 Febr. c. n.: Domnule Redactor! În zilele aceste a sosit la Blășiu noul episcop al Lugoșului, părintele Dr. Dumitru Radu, întâmpinat fiind la gara de aici de mai mulți inteligenți, cari își exprimă sentimentele de reverință și bucurie, putându-l saluta în mijlocul lor. Emoționat, răspuns părintele episcop, mulțămind călduros celor de față. Dr. Du-

mitru Radu în 30 l. tr. fū cercetat aici, în Blășiu de iubitul s'utată, care în aceeași zi s'era fū oșpele Escelenței Sale Metropolitanului Victor, dându-i-se la masă locul onorific de-a drépta Escelenței Sale. Noul episcop va petrece în reședința metropolitană până la Dumineca Tomei. când, după cum sunt înformat, se va consacra de episcop, după care va urma instalarea în scaunul episcopesc al Lugoșului. Părintele episcop va călători la Oradea și Gherla spre a invita pe înalții prelați la actul consacării densusului. De present noul episcop primesce și face visite pe la inteligența din Blășiu, lăsând protutindenea impresiunile cele mai plăcute. Dumneșeu să-l țină spre binele bisericiei și națiunei! — Chronos.

**Casinele magnaților ungrîi.** Dumineca trecută și-au ținut adunarea generală cele două casine ale societăților aristocratice ungresce din Budapesta, anume: „Nemzeti Kaszino“ și „Országos Kaszino“. Cea dintăi, „Casina Națională“, a fost întemeiată încă de contele Stefan Széchenyi și a implinit 70 de ani dela întemeierea sa. Anul trecut a avut cu totul 736 membri; venitele au fost: 160.353 fl., cheltuelile 150.101 fl. Budgetul anului viitor e preliminar cu 108.806 fl. venit și 107.637 fl. cheltueli. La adunarea generală din anul trecut, acésta casina votase 18.000 fl. pentru scopuri de maghiarizare. Acești bani au fost împărțiți între 14 „Kulturgylet“-uri. Nota caracteristică a adunării de Dumineca trecută a format'o o propunere a membrului Csatory Lajos, care se plânse, că în timpul celor 30 de ani, de când este el membru al acestei casine, acésta instituțiune s'a abătut foarte mult dela scopul intenționat de Széchenyi, devenind un local potrivit pentru un club de cărți, ér nu pentru o casină, care afară de cărți, trebuie să aibă și un scop mai nobil. Se plânse contra preturilor esagerate, cu care se vënd articuliile de consum în casina și propuse în fine, ca adunarea să îndrume comitetul de-a lua măsură pentru reducerea prețurilor, căci casina nu este numai pentru milionari, ci și pentru alții. Propunerea s'a și primit. De vră-o propunere, ca să se dea afară ministrul-președinte Banffy din acésta casină, cum cerea Bartha Miklos, raporturile foilor budapestane nu fac amintire. „M.-g“ spune însă, că pentru alegerea membrilor în comitetul acestei casine, guvernul a făcut agitațiunii foarte mari, recrutând fișpani de prin Maramures și alte unghieri depărtate ale țerei, ca să voteze pentru „lista guvernamentală“. Cu toate acestea n'a isbutit să trântescă pe Beöthy Akos, care a isbutit a fi ales în unul din posturile de director și împreună cu el au fost aleși în comitet și alți bărbați din opoziție, contra cërora inscenase guvernul gona. — A doua casină, „Országos Kaszino“, are 1311 mem-

parte pentru dēnsa. Se va dice, că Anglia și Europa, abstrăgēnd dela toate considerațiunile turcesce au un puternic interes, de a nu vedea căderea Constantinopolei și a teritoriului turcesc în mâinile Rusiei, și că în cazul estrem am fi constrinși a purta și resbel spre a preveni unei astfel de răsturnări a echilibrului de putere. Acésta trebuie să se admită și un astfel de resbel pote să fiă drept și înțelept. Inșă resbelul acesta n'ar fi purtat pentru susținerea integrității imperiului otoman, ci singur numai pentru interesele puterilor civilisate europene. Resbelul acesta să se pörte neatârnat de obligăminte față de Turcia și va ținti probabil, că în pacea, care trebuie să fiă scopul acestui resbel, să se obțină astfel de rezultate, care ar înainta mai mult interesele bine înțelese ale Europei, ale creștinătății, ale libertății și ale civilizațiunii, decât restabilirea jugului musulmanilor ignoranți, barbari și despotici pe partea cea mai mănăsă și mai binecuvântată a Europei.

2) Memoriul principeșii Albert din 8 Martie 1854, Londra.

Posițiunea Austriei și a Prusiei în cestiunea orientală este de importanța cea

mai mare pentru mersul întâmplărilor, cari se vor desvolta din acésta cestiune. Stadiul acela a trecut, în care s'ar mai fi putut cugeta la o deslegare pașnică. Împăraturul însuși și-a nimicit posibilitatea, de-a mai da înderēt, și e rezolvat pentru resbel. Intre astfel de împrejurări s'ar privi ori-ce propunere pentru continuarea negociațiunilor de puterile maritime numai ca îndreptată într'acolo, a le lipsi de avantajul estraordinar, ce li-l oferă începutul ostilităților înainte de a-se topi ghița în lacul ostic. Astfel de negociațiuni le doresce Rusia, așadară nu se pot admite din partea puterilor aliate ca contrare intereselor lor. Lucrul principal e acuma, a termina cât se pote de grabnic resbelul, care devenise inevitabil.

Acésta se pote întâmpla numai atunci, dacă Europa ține strins laolaltă. O astfel de ținută colectivă ar da totodată și garanța cea mai bună pentru-ca cestiunea, pentru care s'a pornit resbelul, să nu degeneze în alte cestiuni, cari îi erau străine la început.

Că ore s'ar mai pute susține imperiul turcesc ca atare său ba, nu împörtă și ar fi fără nici un folos, a decide acésta

incă de acum înainte. Este însă sigur, că în oas, decât Europa s'ar alia în contra Rusiei, și rezolvarea ar corespunde intereselor Europei, pre când din contră ar face imposibilă realizarea intențiunilor Rusiei.

Din altă parte se dice: Un resbel în contra Rusiei e o nebuniă, pentru-că nu se pote cuceri! Adevărat, că Rusia nu se pote cuceri, precum și-a închipuit'o acésta Napoleon la 1812, dér pentru acésta nu este neinvincibilă, precum se dice acolo și în Germania. Pentru-că condițiunile de viață ale unui stat nu se basază pe o armată nimicită și în susținerea unui teritoriu întins, ci în posibilitatea unei esistențe materiale și în integritatea și pozițiunea ei de putere politică.

Amēndou se pot aduce la Rusia în cel mai mare pericol; ar pute chiar prin pierderea provinciilor sale dela marginea vestică să se reducă la un stat curat slav-asiatic, carele în sfatul Europei n'ar mai juca nici un rol.

Dacă acésta este situațiunea generală, care este atunci pozițiunea, ce o ocupă Austria și Prusia în față ei? Austria este în prima linia interesată în Turcia, și tot astfel zace în interesul ei foarte mult, a-se

desface de Rusia, cu care s'a fost legăuit de frica revoluției. Ea se teme de Rusia, se teme de revoluțiune; ce privesce pe acésta din urmă, n'ar pute să cëră un preservativ mai puternic, decât pe cel ce îl oferă în sine alianța cu apusul liberal, a cărui deslipire de cauza revoluțiunei și-ar asigura-o prin acésta alianță. Acésta se și resimate în mod evident de comitetul revoluționar Mazzini, Kossuth etc. Austria nu se increde în Prusia: nu se ține destul de tare fără Prusia, simte însă în mod învederat mersul politiceii sale proprie.

Prusia — o țără nefericită! Regele stă sub influința rusescă, parte de frică față cu Rusia, parte dintr'o sentimentalitate nefirescă pentru împăratul său, ca reprezentantul sfinteii alianțe. El se ține a fi arătat o independență mare și vrednică prin respingerea alianței rusesce, a căreia scop nu pote fi, decât a mână Prusia într'o luptă cu apusul în favorul unei politice rusesce, despre care a fost declarat Prusia cu celelalte trei puteri în procesul verbal, că ar fi păgubitoare și periculoasă atât pentru dēnsa cât și pentru Europa! În fine regele refuză ori-ce conlucrare cu apusul. Partida dela curte, e parte din

bri; venitele anului trecut 109.777 fl., cheltuelile 105.119 fl.

**In Austria și la noi.** Foile din Viena spun, că Lună a fost primit în audiență de Maj. Sa noul primar al orașului Praga, d-l Dr. Podlipny. Noul primar a mulțumit împăratului în limba cehică pentru aprobarea alegerii Sale și Maj. Sa i-a răspuns de asemenea în limba cehică. Monarhul și-a exprimat bucuria sa, că poate cunoaște pe noul primar al capitalei boheme. Mai de parte și-a dat expresiune satisfacției Sale față de vorbirea de instalațiune a noului primar, care a declarat, că este hotărât a fi imparțial față de cătră toți locuitorii orașului, care l'a ales de primar, fără deosebire de națiune, confesiune și poziție socială. — Câtă deosebire între relațiunile din Cis-și Transilvania!

**Nou regulament pentru Congregațiunea indicelui.** Din Roma se scrie, că cu începutul lui Febr. n. a apărut o constituțiune apostolică, care dispune întocmirea unui catalog complet al cărților oprite de biserică catolică și un nou regulament pentru Congregațiunea indicelui, care regulament să fie mai acomodat relațiunilor sociale de astăzi, ca astfel se facă cunoscute publicațiunile păgubitoare religiunii și moralei.

**O crimă bestială.** In comuna Spalouy, cercul Weiss-Kirchen, din Moravia s'a descoperit o crimă înfiorătoare. Intr'un grajdău s'a aflat un ténér de 27 ani de tot gol și într'o stare în adevăr vrednică de plâns. Nenorocitul acesta era închis în acel grajdău de cinci ani și numai rare-ori i se da câte oeva de mâncare. Făptuitărea acestei grozave crime a fost mama denaturată a nenorocitului, care voia în chipul acesta să se scape de fiul său nelegitim. Descoperindu-se crima, nenorocitul arestat a fost îmbrăcat și i s'a dat de mâncare, dără în ziua următoare muri. Autoritățile su poruncit să se desgrăpe cadavrul și să se facă cercetare.

**Reactivarea patriarhiei din Ipek.** Din Belgradul Sârbiei se scrie fôieii „Pol. Cor.“, că în curând se va întruni acolo un congres al preoțimei sârbesci, ca să ia o resoluțiune pentru reactivarea patriarhiei sârbesci din Ipek. Resoluțiunea aceasta va fi apoi înaintată metropolitului și ministrului președinte sârbesc ou rugarea, să stăruiască din răspuțeri pentru realizarea ei. De bună seamă reactivarea vechei patriarhii sârbesci stă în strinsă legătură ou cestiunea episcopiei din Üsküb și în genere ou neînțelegerile ivite în timpul din urmă între populațiunea sârbescă din Sârbia vechiă și între patriarhia din Țerigrad.

**O operațiune de ochi.** O fôie din Pesta comunică, că fostul comite al Brașovului și al Sibiului, mai târziu ministru de agricultură, contele Andrein Bethlen,

s'a supus în Viena la o grea și dureroasă operațiune de ochi. Ca să pôtă fi scăpat de orbire totală, a trebuit să i-se estirpeze un ochiu. După ce rana se va mai vindeca, ochiul estirpat va fi înlocuit printr'un ochiu artificial.

**Turburări la universitățile italiene.** La mai multe din universitățile italiene s'au întâmpat dăile acestea demonstrațiuni contra ministrului Gianturoo și contra autorităților școlare. Anume cercetând nu de mult acest ministru universitatea din Bologna, cătră-va socialisti au început să-l fluere. Din cauza acesta poliția a întervenit și a golit localul universității. Intervenirea acesta a poliției a supărat tinerimea universitară dela mai multe universități italiene și după-cum se anunță, atât în Roma cât și în Neapole se făcură turburări în edificiile universitare, așa încât mai mulți dintre turbulenți au trebuit să fie arestați.

**Scandale la universitatea din Atena.** In Atena s'au întâmpat dăile trecute mari scandale între tinerimea universitară, scandale, care au provocat întervenirea poliției și a armatei și s'au încheiat chiar și cu pierderi de vieți. Causa acestor scandale, care nu se prea potrivesc spiritului ce ar trebui să domnescă între adoratorii muselor, spun foile engleze că a fost următorea: Profesorul Galvani, cel mai distins chirurg al Greciei, a fost conturbat în decursul unei operațiuni de purtarea sgomotósă a câtor-va studenți, pe cari i-a și admoniat ou cuvinte aspre. In urma acestui incident studenții dela facultatea de medicină decisera să nu mai cercezeze olegiul prof. Galvani și deși acesta declară, că n'a avut intențiunea să vateme pe studenți, rămaseră pe lângă decisiunea luată. Intervenirea rectorului fú zadarnică. Ce e mai mult, medicinistii se puseră în înțelegere ou studenții facultății de drept, ca și aceștia să facă grevă față cu cătră-va din profesorii lor. Iuriștii însă nu se învoiră cu lucrul acesta și acum se începură tumulturi între medicinistii și iuriști, la care se folosiră până și pistole și cuțite. In cele din urmă turburarea cuprinse întregă universitatea și numai ou mare greutate, după ce se făcură număröse arestări, putu fi potolită.

**Proxima convinire colegială,** arangiată de Reuniunea română de gimnastică și cântări din loc, se va ține, după cum aflăm, Marți s'era, în săptămâna viitoare, în sala otelului „Nr. 1“.

**Petrecerile aranjate de corpul ofițeresc.** Societatea militară științifică și oasina ofițerilor din Brașov a trimis deja invitările pentru petrecerile ce le va mai aranja în decursul anului acestuia. Programa acestor petreceri este următorea: Joi 11 Febr. n. 1897 petrecere ou dans (în sala de concerte). Sâmbătă 20 Martie: se-

contribuit în nici un mod, ci din contra i-a pus numai pedecă în cale, și de-cum-va dânsa ar ridica pretensiuni; atunc va rămânea uimită despre modul, cum vor fi întâmpinate acelea. Este espionabil, ca făc-oare patriot să doroscă consolidarea, dără și creșterea Prusiei: înmulțirea fisică însă este — și ar fi să fie — efectul puterii și încordării morale, și ar trebui ougetat, că răboiul ou Rusia ar oferi multe șanse, pentru de-a câștiga împlinirea dorințelor într'un mod, în care Europa își vede promovate interesele ei proprii și acelea ale civilizațiunii. Din contră politica de a se arăta acuma contrară Europei, pentru-că a puté apoi pescui în turbure, ar trebui să primescă tocmai contrarul. Că Prusia nu vrea să se lase a fi întrebuintată de apus drept uneltă, este ou totul la loc. Este însă vina singur numai a guvernului său, decum-va nu va dobândi dela Austria și dela puterile tractate și garanții, care îi fac posibilă o alianță, ce necesarimente trebuie să servosă spre avantajul ei legitim.

(Va urma.)

rată umoristică ou concert de diletanți și reprezentațiunea teatrală (în casa de concerte). Marți 20 Aprilie n. serata casinei ofițeresci ou concert al muzicii regmt. Sâmbătă 1 Mai: serata casinei ofițeresci (festivitate de înaintare) ou concert al muzicii regmt. Miercuri 26 Mai: serata casinei ofițeresci ou concert al muzicii regmt. Sâmbătă 19 Iunie: serata casinei ofițeresci ou concert al muzicii regmt. Sâmbătă 25 Septemvre: serata casinei ofițeresci ou concert al muzicii regmt. Sâmbătă 31 Octomvre: serata casinei ofițeresci (festivitate de înaintare) ou concert al muzicii regmt. Sâmbătă 20 Noemvre 1897: „Catharinen-Kränzchen“. — Petrecerile, deocă nu se dispune deosebit se vor ține în Hotel Central Nr. 1, unde la seratele casinei se va servi bere de Steinbruch. Petrecerile se încep precis la 8 și 30 m., a seratelor casinei ofițeresci la 8 ore s'era. Numai vara când vremea e frumoasă concertele se încep la 6 ore s'era în liber. Comitetul își rezervă ca la seratele casinei să aranjeze declamațiuni humoristice, reprezentațiuni teatrale de diletanți și la dorințe și câte un joc. Comitetul petrecerilor e astfel compus: Președinte: Locotenentul Poefel. Arangeri locotenenții: Gleim, Vorauer, Lichtenthal, Ratky, Lübbe, Küffer și sub-locotenenții Nebovitsky și Ritter.

**Petrecere cu dans a „României Jună“.** Societatea academică soc. lit. „România Jună“ va da Lună 15 Februarie a. o. în sala festivă dela Hotel Continental (Viena II Praterstrasse 1) o petrecere cu dans, a căreia venit curat este destinat pentru ajutorarea membrilor lipsiți de mijloce ai societății. Bilete se dau în localul societății IX Lazarethgasse 26, Mezzanin 4.

**Societatea de lectură „Petru Maior“ a tinerimei române din Budapesta.**

*Estras din raportul general al Societății pe anul școlastic 1895/6.*  
(Urmare)

**Averea societății**  
nu s'a putut ridica în mod considerabil pe lângă toate silințele. Venitele au fost mai mari ca într'alți ani, dăr în aceeași proporțiune au fost mai mari și erogatiunile.

Afară de tasele dela membri și sumele amintite mai sus colectate ou liste, au mai încurs ajutoare particulare în deosebire dela institutele românesco de credit și economii, cari ca și într'alți ani au binevoit a-și aduce aminte de societatea noastră.

Astfel au binevoit a ne sprijini institutele de credit și economii: „Albina“ din Sibiu ou 100 fl., „Auraria“ din Abrud ou 20 fl., „Șebeșana“ ou 10 fl., „Lipovana“ ou 10 fl., „Casa de păstrare din Seliște“ ou 10 fl., asociațiunea „Persei“ din Kizbaia prin d-l Dumitru Lupan stud. fil. 5 fl.

Au mai încurs: dela d-l Dr. Nicolae Oncu, advocat în Arad, ca ofert la serata literală-musicală 5 fl., dela d-l Dr. Eliă Dăian, cand. prof. taca de membru ajutor 3 fl., dela d-l Ioan Perin, friseur în Budapesta taca de membru ajutor 2 fl.

Primescă marinimosii donatori și pe calea acesta mulțumita noastră cea mai căldurosă.

Cu cea mai mare satisfacție facem cunoscut, că în ținuturile românesco s'au dat și alte dovești de interesare față de societatea noastră prin aranjarea de petreceri în favorul stării ei materiale. Astfel de petreceri au fost aranjate în vara anului 1895 la Brașov și Timișoara și în v'era anului 1896 la Făgăraș. Venitul petrecerii din Brașov în sumă de 73 fl. 11 cr. ni-s'a administrat prin d-l Dumitru Lupan stud. fil., al celei din Făgăraș în sumă de 9 fl. prin d-nii Octavian Vasu și Toma Cornea. Venitul petrecerii din Timișoara nu ni-s'a administrat încă și nu șcim la cine e.

Erogațiuni mai mari au fost: urcarea chiriei localului societății și mobilarea acestuia.

Exprimăm cea mai căldurosă mulțumită și încredințăm de stima noastră pe Magnificența Sa d-l Antoniu Schiau, curatorul societății noastre, pentru binevoitorea îngri-

jire a fondurilor noastre și viul interes pentru afacerile societății.

**I. Fondul permanent.**  
losuri . . . . . 233 00 fl.  
la casa de păstrare „Ardeleana“  
din Orăștie . . . . . 4000-00 fl.  
la casa de păstrare „Făgetana“  
din Făget . . . . . 62 05 fl.  
la curatorul societății . . . . . 228-81 fl.  
Suma . . . . . 4523-86 fl.

**II. Fondul disponibil.**  
Intrate  
conform jurnalului de cassă 945-00 fl.  
dela curatorul societății . . . . . 281 66 fl.  
Suma . . . . . 1266-66 fl.  
Eșite . . . . . 1185-69 fl.  
Rest de cassă la 30 Septemvre 1896 . . . . . 80.97 fl.  
La curatorul societății . . . . . 7-20 fl.  
Suma . . . . . 88.17 fl.

**Recapitulare:**  
fondul permanent . . . . . 4523-86 fl.  
fondul disponibil . . . . . 88-17 fl.  
La olaltă . . . . . 4612,03 fl.  
(Va urma.)

**ULTIME SCIRI.**

**Berlin, 2 Febr.** Muraviev a plecat ați de aici direct la Petersburg.

**Constantinopol, 2 Febr.** Patriarhul ecumenic a demisionat în urma desbinării dintre cele două partide ale Sinodului.

**Atena, 2 Febr.** In insula Creta au izbucnit nou turburări. In Rethymno și Canea au fost măcelăriți creștinii din partea Mohamedanilor.

**NECROLOG.** Pătrunși de adâncă durere înscințăm, cum-oă mult iubitul și neuitatul nostru tată, frate, sooru, moș, cumnat, protopresbiterul rom. gr. or. em. Ioan Almășian și-a dat nobilul suflet în mâinile Creatorului astăzi la 12½ ore noptea în etate de 84 ani după grele suferințe, împărțit fiind ou sfințele Taine.

Rămășițele pămâtesco al preasculului și mult regretatului defunct se vor înmormenta în cripta familiară din cimiteriul bisericeii gr. or. din Alma în 20 Ianuarie 1897 st. v.

**Alma, 18 (30) Ianuar 1897.**  
David Almășan ca frate; Sofia Montani ca soră: Sofia, Vasilie, Veniamin, Ana, Maria, Ioan ca fii și fiice, Dr. Stefan Morariu advocat, Iulius Montani protopop, Augustin Almășian, preot. Maria Moldovan, ca nepoți și nepote.

Fiă-i țerina ușoră!

**DIVERSE.**

**Ce e mai neîncungiurat de lipsă?** Poetul Abu Dulame scrisse o odă, în care preamărea pe Chaliful Al Mansur. Chaliful chiamă la sine pe poet și-i dîse: — Cere ori-ce grațiă și ți-se va împlini! — Stăpâne, răspunse poetul, mi-ar plăc mult să am un câne de v'etat. — Il vei primi, îi dîse Chaliful. — Dăr, deocă am câne pentru v'etat imi trebuie și un cal. — Vei căpăta și cal. — Dăr unde să v'enez, deocă n'am moșii? — Și moșii vei căpăta. — V'etatul, ce-l voui pușca, trebuie gătit. Deocă imi iau nevastă, voui avé copii ou ea, ou ce să-i susțin? — Spre scopul acesta îți dau 1000 dinari — Gloriosule chalif, permite-mi să-ți sarut încăltămintele piciorilor tale! — Asta nu pot să-ți permit, dîse Al Mansur, retrăgându-se. — O, vai mie! esolamă Abu Dulame ou durere. Mă consider nevrednic de această grațiă! Bine, că cel puțin mi-ai denegat aceea, ce pentru mine și familia mea era de mai puțin folos.

**Literatură.**

Povestiri de Petra-Petrescu à 80 cr. francate. De v'endare la administrațiunea noastră.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**  
Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

obscuare, parte din interese, servilă Rusiei, adoră pe împăratul ca protector al reacțiunii, vede în slăbirea lui perirea ei propriă, supără pe regele cu insinuațiuni în contra Franciei și Angliei, ou intimidări de răsbunarea Rusiei și ou fățării despre obligamente creștinesco în Orient.

Partida anti-rusă, patriotică la drept, doresce răboiul contra Rusiei, pe care să-l pörte apusul și Austria, vrea însă, ca Prusia să nu ia parte la nici un pericol. Prusia se profiteze de ocaziunea resbelului, spre a-și lua apoi sub firma unui oficiu de arbitriu (prin care ar voi în momentul hotărîtor se decidă în echilibru european) despre care visază, respătă ce va fi credend că i-se ouvine. Acesta politica este stricăciôsă și de sigur că nu tradéză multă ingeniositate, făcend încă d'acum vorbă despre dînsa. Este această politica anului 1805, care a tras după sine desastrul dela 1806. Prusia își va atrage în urma acestei politici naturalimente ura tuturor partidelor, și fiind intențiunile ei neoneste deja proclamate, trebuie să se desștepte în fiă-care stat sentimental, că va fi bine, ai preveni ajungerii acestora. Deocă apoi se va ajunge la o pace, la a căreia realizare Prusia n'a

**Cursul pietei Braşov.**

Din 2 Februarie 1897.

Banote rom. Camp.	9.44	Vënd.	9.47
Argint român. Camp.	9.41	Vënd.	9.44
Napoleon-d'ori Camp.	9.48	Vënd.	9.51
Galbeni Camp.	5.60	Vënd.	5.63
Ruble rusesti Camp.	126.--	Vënd.	—
Mărci germane Camp.	—	Vënd.	—
Lire turcesci Camp.	—	Vënd.	—
Scris. banc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 1 Februarie 1897.

Renta ung. de aur 4%	122.20
Renta de corone ung. 4%	99.80
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	123.80
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	102.—
Oblig. căil. fer. ung. de ost. l. emis.	121.—
Bonuri rurale ungare 4%	97.85

Bonuri rurale croate-slavone.	98.—	Acții de-ale Băncii ung. de credit.	413.50
Imprun. ung. cu premii	153.50	Acții de-ale Băncii austr. de credit.	376.10
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	140.—	Napoleonori	9.51 1/2
Renta de hârtie austr.	102.10	Mărci imperiale germane	58.05
Renta de argint austr.	102.35	London vista	119.75
Renta de aur austr.	123.65	Paris vista	47.52 1/2
Losuri din 1860	143.50	Rente de corone austr. 4%	101.10
Acții de ale Băncii austro-ungare.	968.—	Note italiene	45.30

**„Riuriana“ institut de credit și păstrare în Cap.-Mănăstur.**

**CONVOCARE.**

P. St. acționari ai institutului de credit și păstrare „RIUREANA“ se invită la

**a VI-a adunarea generală ordinară,**

care se va ține la 23 Februarie 1897 eventual la 2 Martie a. c. st. n. la 10 ore din zi în localitatea institutului.

**PROGRAMUL ADUNĂRII:**

1. Raportul direcțiunii despre rezultatul anului de gestiune 1896.
2. Raportul comitetului revisor despre examinarea rațiunilor și pe baza acestora pertractarea proiectului cu privire la împărțirea profitului curat.
3. Absolvarea direcțiunii și a comitetului revisor.
4. Pertractarea proiectelor înscuinate la presidiu în înțelesul §-lui 22 din statute.
5. Satorirea soluțiunilor pentru oficiali și a marcelor de prezență pentru membrii din direcțiune pe anul 1897.
6. Alegerea alor 2 membri pentru verificarea proiectului verbal al adunării generale.
7. Pe baza §-lui 11 din statute sistarea formei de acții și pe baza acestora pertractarea unui proiect nou de statute precum și constituirea de nou a institutului „RIUREANA“.

Domnii acționari se fac atenți la prescriesele §§ lor 8 și 9 din statute rugându-i ca la adunarea generală se binevoiască a participa în număr cât de mare.

**Direcțiunea.**

**Proiectul direcțiunii asupra împărțirii venitului curat.**

Profitul curat în conțelegere cu comitetul revisor propunem să se împărțescă în modul următor:

a)	35%	fondului de res. în suma de fl.	784.06	cr.
b)	5%	pentru scopuri filantropice.	113.—	”
c)	din restul de 6%	te ca dividendă la fiă-care acție 10% adică 1 fl.	1200.—	”
d)	remunerație la 3 oficiali		90.—	”
e)	”	pentru direcțiune.	20.—	”
f)	”	pentru comitetul revisor	18.—	”
g)	”	advocat	12.—	”
h)	”	servitor	4.11	”
			<b>Suma</b>	<b>fl. 2240.17</b>

Dividenda în suma de 1200 fl. se se de fondului de rezervă, ér din cele 5%-te destinate pentru scopuri filantropice 100 fl. se se depună la institutul „Riuriana“ spre fructificare sub titlu de „Scopuri culturale“, până când va decide adunarea generală peste sôrtea lor, ér restul de 12 fl. se se distribuie pentru cumpărarea cărților de învățământ la prunci mai lipsiți de mijloce cari frecventază școla din Cap.-Mănăstur confesională.

În urma acestor date direcțiunea rógă on. adunare generală de a lua acest raport la cunoștință, să apróbe Bilanțul încheiat cu 31 Decembre 1896; să primescă propunerea direcțiunii, pentru împărțirea profitului curat; să deie absolut direcțiunii; să pertracteze și decidă asupra obiectelor puse la ordinea zilei, pentru adunarea generală.

**Contul Bilanțului.**

ACTIVE.				PASIVE.			
Nr. cărți princip.		fl.	cr.	Nr. cărți princip.		fl.	cr.
	Cassa în număr	64	94	27	Capital social	12000	—
15	Cont escompt de cambiu	12514	61	1	Cont depun. fructific.	11413	78
16	” contracte	42529	52	5	” Reescompt.	24835	—
32	” Imprum. hipotecare	550	—	8	” fondul de rezervă	5174	75
	Mobilier	92	85	27	” dividendă neridic.	85	22
				25	” Salar neridicat	3	—
					” Saldo ca profit	2240	17
	<b>Suma</b>	<b>55751</b>	<b>92</b>		<b>Suma</b>	<b>55751</b>	<b>92</b>

  

EȘITE				INTRATE			
Nr. cărți princip.		fl.	cr.	Nr. cărți princip.		fl.	cr.
2	Cont interes după dep. fructific.	854	15	7	Cont penale	305	04
6	” ” ” reescompt	2010	83	9	” tipar	181	10
9	” tipar	79	80	10	” taxei de transcr.	10	70
12	” diverse	403	90	11	” ” fond.	271	50
12	” competiță de timbru	32	75	12	” diverse	2494	86
17	Contribuțiune:			13	” interes camb.	833	61
	a) dare de stat	424.79		14	” interes contr.	3130	92
	b) ” drumul	32.22					
	c) ” la interes ridic.	6.39					
	d) ” ” capit.	80.28					
	e) ” pentru camera comercială si comp. de timbr.	83.45	627	13			
25	Cont sallare solvite	849	—				
24	Marce de prezență	100	—				
26	Chirie de casă	30	—				
	Saldo ca profit	2240	17				
	<b>Suma</b>	<b>7227</b>	<b>73</b>		<b>Suma</b>	<b>7227</b>	<b>73</b>

Capolnoc-Mănăstur, la 31 Decembre 1896.

Georgiu Petrovan m. p. Ioan Botha m. p. Ioan Dragomir m. p. Alexiu Stupar m. p.  
director esec. v.-președinte. cassar. comptabil.

Alexandru Colceriu m. p. Iacob Botha m. p. Ioan Petrovan m. p. Alexandru Pop m. p. Ignatiu Gergely m. p.  
Vasiliu Mihalca m. p. Vasiliu Dragomir m. p. Stefan Pop m. p. Avacum Bobo Hangea m. p. Andreiu Pop m. p.  
membrii în direcțiune.

Bilanțul presinte, precum și Contul Profit și Perderi confrontându-se cu cărțile principale și ausiliare ținute în bună ordine s'a aflat conform și esact.

Dat Cap.-Mănăstur, la 26 Ianuarie 1897.

Dr. Vasiliu Lucaciu m. p. Nicolau Lupan m. p. Stefan Birlea m. p. Ioan Filip m. p.

Tipografia A. Muresianu, Braşov.

**O prăvălie**

de mărfuri mixte, la locul cel mai bun în un orașel curat românesc, de vëndare.

Martă puțină și vëndătoare cu un capital corespundător (8—12 mii fl.) și străduință se póte face un dever de 2—300 mii fl.

A să adresa Administrației acestui diar sub „Prăvălie“.

1169.2--3

Nr. 1006—1897.

**PUBLICAȚIUNE.**

Lucrările și furnisările dela diferitele despărțeminte administrative ale orașului Braşov se dau, pentru timpul din 1 Aprile 1897 până la 31 Martie 1899. **Joi în 25 Februarie 1897** înainte de prânz la 10 ore la oficiul crășenesc economic pe cale de oferte. Ofertele scripturistice, provédute cu timbru de 50 cr. au ca să conțină cautiune de 50% și anume:

- Pentru lucrările măestrilor de clădit o cautiune de . . . 300 fl.
- Pentru lucrările pietrarilor o cautiune de . . . 120 fl.
- Pentru lucrările dulgherilor o cautiune de . . . 300 fl.
- Pentru lucrările acoperitorilor cu țigle o cautiune de . . . 50 fl.
- Pentru lucrările tinichegiilor și ferestrarilor o cautiune de 50 fl.
- Pentru lucrările măsarilor o cautiune de . . . 200 fl.
- Pentru lucrările lăcătușilor o cautiune de . . . 200 fl.
- Pentru lucrările vâpsitorilor o cautiune de . . . 50 fl.
- Pentru lucrările pardositorilor o cautiune de . . . 300 fl.
- Pentru lucrările mașiniștilor o cautiune de . . . 30 fl.
- Pentru lucrările furnisorilor de fer o cautiune de . . . 50 fl.

Ofertul are să conțină dechiarățiunea, cumcă condițiunile de oferte cari de-altcum se află în decursul órelor de oficiu la oficiul orașenesc economic spre examinare — îi sunt cunoscute oferentului și că se supune lor necondiționat. Pe lângă condițiunile de oferte zac spre examinare și regulativele și prețurile de tarită.

Braşov, 23 Ianuarie 1897.

1172.2—2 Magistratul orașenesc.

**ANUNCIURI**

(insertiuni și reclame)

Sunt a se adresa subscrisei administrațiunii. In cazul publicării unui anuntiu mai mult de odată se face scăđământ, care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazeta Trans.“

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se potú cumpăra în librăria Nicolae Ciurcu.